

# 又有102人“罪驾”告别方向盘

## 我省两年内1941人被终生禁驾



安全·安心——交通安全

12月8日,山东省今年第5批终生禁驾人员名单公布,又有102人因为交通肇事逃逸、饮酒或醉酒驾驶机动车发生重大交通事故构成犯罪的被终生禁驾。今年以来全省已有619人被终生禁驾,去年这一数字为1322人。

本报记者 张泰来 实习生 丁玉霞

### “罪驾”丢驾照 七成多因肇事逃逸

公布终生禁驾人员名单最早是在去年的2月份,省公安厅公布首批144人终生禁驾人员,此后又先后7次公布了当年被禁驾的1322人员名单。

作为一项严厉的行政处罚,被终生禁驾意味着驾驶人会被列入全国联网的黑名单,在国内任何省市均“终生不得重新考取机动车驾驶证,终生不能驾驶机动车”。

交警部门介绍,驾驶人被终生禁驾有两种情形:一是交通事故逃逸构成犯罪;二是饮酒或醉酒驾驶机动车发生重大交通事故构成犯罪的,简单说就是两种“罪驾”。之所以将涉及这两项“罪驾”列为禁驾原因,是因为其巨大的危害性和多发性。

从性别上看,终生禁驾人员以男性为主,占到总数的90%以上,但也不乏女性,在第5批终生禁驾人员中就有4名女性驾驶员。从年龄分布上看,以35岁至50岁的中年人为主,占到总数的60%,年龄最大的超过60周岁,年龄最小的只有19周岁。

从被禁驾原因上看,七八成的驾驶人是因为交通肇事逃逸构成犯罪。短短两年时间就有1941人被终生禁驾,可谓力度不小,但交通肇事逃逸、酒后驾驶、醉酒驾驶依旧频繁发生。

### 别再侥幸 肇事逃逸破案率近100%

今年的3月份,7岁男童杨家研被一辆轿车撞倒在地,随后被抱至绿化带,车上4人逃逸。最终,历城交警侦破了这起逃逸案,肇事司机安某和肇事车主张某也分别以交通肇事罪和窝藏罪被提起公诉。

一般的交通肇事逃逸案主要发生在城乡接合部、郊区等相对偏僻的地方,时间主要集中在夜间、凌晨、中午等时段。

“原因上主要还是肇事司机心存侥幸。”民警分析,多数逃逸事故中肇事司机是伤者的第一救助者,肇事司机逃逸后,很可能在相当长的时间里伤者都不会被人发现,大大增加了伤者死亡的可能性。

实际上,目前的监控探头、治安卡口探头,加上商店、单位自行安装的监控探头,可以说是天罗地网,一旦发生交通事故,肇事者几乎没有逃跑成功的可能。今年第三季度济南市发生的致人死亡的11起交通肇事逃逸案,目前就已经全部告破,整体破案率百分之百。

### 半年500多起酒事故 比去年全年多出七成

今年5月16日凌晨2点50分左右,在济南和平路山师北街附近,19岁的小伙朱某骑一辆二轮摩托车突然失控,撞向机非隔离护栏,连人带车摔倒在地,经抢救无效身亡。朱某是一名厨师,事发前参加一个朋友的生日聚会喝了不少酒,其属于醉酒驾驶。

济南历下交警大队交通肇事处理中队副中队长邓家骥介绍,酒驾以及醉酒驾驶引发的死亡事故中,死者本人涉嫌酒驾的占到七成左右。今年上半年历下发生5起酒驾死亡事故,其中死者为酒驾者本人的就有4人。

事实上,酒驾不仅害自己而且还会累及家人。去年7月份,历城区就曾发生过父亲醉酒驾驶三轮车与轿车发生事故,导致开三轮的父亲和车上未成年的儿子、女儿同时身亡。今年4月份,省美术馆附近也发生一起父亲酒后驾驶无牌摩托车逆行与公交车发生事故,导致其本人及后座6岁女儿同时身亡的惨剧。

数据显示,今年上半年济南市就发生涉酒驾驶机动车事故548起,比去年全年多了七成还多。其中在5月和6月,就有36人因酒驾事故死亡,治理酒驾依旧任重道远。



11月30日,孙师傅因为开车看了一条微信,车辆失控撞上护坡。 齐鲁壹点情报员 吕学印 摄

## “你随手扔的东西是别人的灾难” 一位交警眼中的致命陋习

### 一把螺丝刀 差点毁了一辆大货车

大家都知道飞机在高空飞行中,一只小鸟都能撞出个大洞,同样的道理,高速路上车速很快,路面上哪怕出现一个小石头块都可能引发事故。我们曾遇到过石块、破旧轮胎、散落货物,甚至还有修车后遗留的工具。发现这些,我们总会把它们清除后才放心离开。

你别以为交警叔叔这是小题大做,这些散落物看似不起眼,危害可是相当大。前段时间,就有一辆大货车在行驶中,轧到了一个螺丝刀,造成轮胎破裂,车辆瞬间失去方向。好在驾驶人反应及时,紧急将车停稳。驾驶人惊出了一身冷汗,连抽了好几根烟才平静下来。

种种情况分析,螺丝刀应该是从经行车辆上掉落的,所以你看,车上掉下的一个很小的物件都可能给别人带来巨大的危险,更别说掉落大物件了。怎么,你不信会有人掉落大物件?就在上月,高速交警就捡到了一个物件,而且还是个活物,一头牛!

11月13日下午,莱芜高速交警巡逻至滨莱高速和庄路段时,发现路上竟然有头牛在“悠闲”地漫步。来了这么一个稀罕物,危险不言而喻,一旦有驾驶员为躲牛导致车失控,引发连环车祸都有可能。

交警叔叔好歹把牛请到了安全地带,赶紧驾车向前急驶,寻找牛主。原来,运输中牛冲破车栏栅掉落路面,而驾驶人在行驶出约四公里后才发现。

驾驶人为了自己和他人的安全,在高速公路行驶时,一定要坚决杜绝车窗抛物,固定好车上的物品。别忘了,你随意丢下的一片垃圾,对于别人可能就是一场地灾难。

### 迷路想走近道 86岁老人困在高速

前不久,一条新闻很火,一名女司机带着交通安全法驾驶摩托上高速,被交警拦下后,掏出交通安全法跟交警理论。不是我偏袒自



讲述人:  
齐鲁晚报·齐鲁壹点特约“情报员”、  
莱芜高速交警支队 吕学印

高速公路行车环境好,是多数驾车人出行的首选。但是高速公路在给我们带来高效通行的同时,也比地面道路多出几分危险,需要驾驶人特别注意遵守交通法规。今天,我就根据在高速公路执勤出警的经历,讲讲高速公路上那些因为交通陋习发生的稀奇事。

家人,从安全的角度来说,摩托车、行人还是不要上高速好。

今年1月31日21时许,莱芜支队莱城大队一中队中队长张海就在高速上发现了一名寻找捷径误上高速公路的老人,老人已经86岁高龄,被发现时那叫一个惨啊!单薄的衣衫、颤抖的身躯,脸上还有血迹,老人就那么靠在护堤上,一言不发。看到前来的警察,眼中渐渐有了神采。

先上车,车上暖和,张海他们把老人搀扶到了巡逻车上。老人姓孙,是和庄某村人,从家里出来很久了,因为迷路,想找个近道,不知怎么就转到了高速路上,天刚黑时,在山坡上摔了一跤跌破了脸。

其实,行人上高速并不少见。今年的夏天,还有一名骑行爱好者,在跟朋友聚会时喝了不少酒。聚会结束,骑车就往家赶,径直闯上了高速路。上了高速困劲也上来了,这名男子竟然把车停在了应急车道,自己拿出简易吊床,找了两棵树荫浓密的大柳树,呼呼睡起觉来。

高速公路上车速这么快,咱行人、电动车、摩托车就不要上去凑热闹了吧,不然要是发生了事故那可不是小事。

### 一天睡了不到俩小时 大货司机路上睡着了

为了多拉快跑赚钱,不少货车驾驶人不顾法律规定,连续驾车。11月9日17时左右,莱芜支队指挥中心在视频巡查中发现,京沪高速K506公里路段一辆大货车严重影响车辆通行。通过视频发现车内并没有人,难道竟有人丢了一辆车不成?

通过车辆登记信息,民警与该车所在单位取得了联系。一分钟后,该车所在单位工作人员打电话说,由于刚才该路段实行管制,驾驶人在等待通行时睡着了,而且是躺在座位上舒舒服服地睡了。

考虑到该车驾驶人存在疲劳驾驶嫌疑,指挥中心民警再次联系车辆所在单位,获得驾驶人联系方式,责令其到京沪高速莱芜服务区接受检查。检查中,驾驶人丁某承认,自己今天零点左右从宁波出发,中途分两次只休息了1.5个小时,刚才由于犯困睡着了。执勤民警对他这种侥幸心理进行了批评,对其交通违法行为进行了处罚,并责令其在服务区休息好后再继续上路。

### 一条微信酿祸 低头瞬间车辆撞护坡

高速公路上开车时,与人聊聊天都是常有的事,可是你知道吗,因为车速快,这些分心驾驶的行为很可能给驾驶人带来始料未及的事故。

11月30日,滨州的孙师傅就因为低头看了一眼手机,差点造成车毁人亡的悲剧。

当天17时许,孙师傅驾车行至滨莱高速莱芜苗山段时,手机微信声传来,他低头看起了手机。就这一眼,前后不足3秒钟,等到他再抬头时,发现前方一辆车正打转向灯变道,由于他一走神,没能控制好车距,眼看就要撞上。紧急之下,孙师傅一打方向,车辆失控径直撞向了路侧护坡。车子被撞得稀巴烂,而孙师傅万幸只是手臂轻微擦伤。你看,就因为低头看了一眼微信,差点酿成车毁人亡的惨剧。

本报记者 张泰来 整理